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B ayolcvankilométeres sebesség.
Irta: Gróf Klebelsberg Kunó,

m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter.

Gyakran találkozom olyanféte megjegy­
zéssel, hogy én nyolcvan kilométeres sebes­
séggel hajtok, már pedig a nemzet erői leg 
feljebb negyven kilométert bírnának meg. 
Nem felelhetek mást, mint amit Kossu h 
Lajos mondott: „Ha a Közép- és Alduna 
etnográfiái rendszerében nem sietünk nemze­
tünk számára kultúrái tekintetben a primus 
inter pares szerepét biztosítani, vagy épen 
tulszárnyallatni engedjük magunkat, veszve 
vagyunk".

De nemcsak a külfölddel való relációk, 
ezek a viszonylagos körülmények szorítanak 
bennünket arra, hogy kultúrpolitikai téren 
cselekedjünk, hanem a hazai viszonyoknak 
abszolút analízise is.

Óvodai törvényünket gróf Csáky Albin 
javaslatára 1891-ben szavazta meg a magyar 
törvényhozás, amely a 3—6 éves gyermekek 
gondozóira nézve kötelezővé teszi, hogy őket 
az óvodába küldjék. Ennek harminchét esz­
tendeje. Azonkívül népoktatási törvényünk 
1868-ban — Eötvös József törvénye — min­
den 6—12 éves gyermek szülőjét arra köte­
lezi, hogy a gyermekét mindennapi népisko­
lába küldje, a 12—15 éveseket pedig ismétlő 
iskolába. Nem a szülő szabad belátására van 
tehát bizva, hogy ezek a gyermekek iskolába 
fognak-e járni, hanem a törvény kötelezi 
őket erre. Mit jelent ez számokban normális 
időkben ? Mert a háborús születések számának 
leszállása átmenetileg bizonyos eltéréseket 
jelent, bizonyos évfolyamokban, a normális 
születési arányszámoktól. Normális időben 
óvodaköteles nálunk több, mint 500 ezer 
kisded, mindennapi tanköteles nálunk több, 
mint egy millió gyermek és az ismétlő iskolai 
tankötelesek száma 600 ezer körül jár. Ha 
ezt a három számot összeadjuk, tehát azok 
számát, akik kényszerülnek iskolába járni, 
mert hiszen nem a szülőktől, nem a gondo 
zóktól függ, hogy a gyermekeket beadják-e 
oda, hanem a magyar nemzet törvénybe 
iktatta, hogy az a szülő, vagy az a gondozó 
köteles a gyermekeket iskolába járatni és 
súlyos büntetés jár ki, ha nem küldi ezeket 
oda be — akkor két milliónál nagyobb szám 
jön ki, nem is véve most tekintetbe 600 ezer 
leventét, nem véve tekintetbe mindazokat, 
akik szakiskolába, középiskolába, főiskolákba 
járnak, akik ezt a kétmillió százezres számot 
még növelik.

Azt látjuk tehát, hogy a nyolcmillió 
maradék magyarnak több, mint egynegyed­
részét törvény kötelezi arra, hogy a kultusz- 
tárca tantermeiben napról-napra helyet fog­
laljon. De amikor 60 éves és 37 éves 
törvényeink vannak, akkor van ennek egy 
korolláriuma, hogy viszont az állam létesítse 
azokat az óvodai foglalkoztató termeket és

azokat a tantermeket, amelyek szükségesek 
ahhoz, hogy ennek a köte’ességnek eleget 
lehessen tenni. Törvény kötelezi tehát évti­
zedek óta a magyar nemzetet arra, hogy 
nyolcmillió maradék magyarnak majdnem 
egyharmadát nap-nap után az ő tantermeibe 
befogadja. E gyermekek számára óvónőket 
és tanítókat kell tartani, ezeket a tantermeket 
íakarilani, világítani, szellőztetni, fűteni kell.

A többi tárca is az egész nemzettel 
foglalkozik, de például az igazságügyi tárca 
csak amennyiben bűnöznek, vagy perleked­
nek; a belügyi tárca csak amennyiben ren­
detlenkednek Csakhogy amig néha három 
négy-öt községnek van egy körjegyzője, a 
kultusztárca egy lelkésszel, aki majdnem 
mindig kongruás és egy tanítóval minden 
községben ott van, mert — hála Istennek — 
iskolában községeink már nincsenek.

Ily körülmények között lehet-e sokaini 
azt a 1437 milliót, amelyből 13 7 millió 
nyugdijteher, trianoni teher? Lehet-e ezt a 
magyar művelődéstől sajnálni?

Nemrégiben járt itt Suzalio amerikai 
egyetemi tanár, aki hallott arról, hogy bizo­
nyos közgazdasági kö.ök sokalják a kultusz­
tárca kiadásait Azt mondotta nekem, hogy 
az Egyesült Államok, az egyes államok és a 
községek, a városok budgefjének több. mint 
50 száza'ékát közoktatásügyi kiadásokra 
fordítják.

De hogy mennyire mese az, hogy ná­
lunk a kultusztárca túl van dotálva, azt a 
legjobban láthatják a hasznos beruházások 
felosztásából. Mi az, amit a kereskedelem­
ügyi tárca eddig hasznos beruházásokra, az 
üzemeket is beleértve, kapott? 331 millió 
pengő. Mi az, amit a földmivelésügyi tárca 
kapott? 1858 millió pengő. És mi az, amit 
a kultusztárca kapott ? 79 3 millió pengő ez 
akkor, amikor a nemzet negyedét tartozik 
intézményeibe befogadni. A kultusztárca 
tehát a feladatokhoz mérten tuldotálva nincs.

A pénzek felhasználásánál a legnagyobb 
takarékosságot alkalmazik, mert ennek a 
leszegényedett nemzetnek az áldozatok mini­
mumával az eredmények maximumát kell 
elérni. Az állam pengőivel lelkiismeretesen 
kell bánni és a miniszternek arra kell töre­
kednie, hogy azt a pénzt, melyet a pénzügy- 
miniszter neki bőkezűen odaad, a legnagyobb 
takarékossággal használja fel Hogy hol kell 
ezt a takarékosságot alkalmazni? Nem ott, 
hogy kevesebb óvodát, kevesebb iskolát, 
kevesebb klinikai ágyat létesítsenek, hanem 
az adminisztrációnál, felesleges irka-firkák­
nál, mert ez az, amit a nemzet nem akar.

Eladó házasudvar.
I. tized 157. sz. házasudvar gyümölcs­

fákkal betelepítve, közel a piachoz és fürdő­
telephez, szabad kézből eladó. Értekezni 
lehet Szarka József tulajdonossal ugyanott.

B belgrádi revoluerlöués.
A júniusi forró napokban Betgrádban 

megismétlődtek a már szinte hagyományossá 
vált júniusi politikai gyilkosságok. Negyed­
századdal ezelőtt júniusban gyilkolták meg 
Obrer.ovics Sándor királyt és feleségét; jú­
niusban történt Sarajevóban Ferenc Ferdinánd 
trónöiökösnek és feleségének legyilkolása és 
most júniusban lövöldözte agyon az egyik 
kormánypárti képviselő a belgrádi parlament­
ben a neki nem tetsző ellenzéki vezéreket. 
Ezek a végzetes pisztolylövések most újra 
bebizonyítják azt a letagadhatatlan tényt, hogy 
Szerbia politikai éleiében még ma is éppen 
úgy, mint a török hódoltság alól való fel- 
szabadulása óta eltelt alig száz éves történe­
tében mindig gyilkosság és terror irányítja 
ingadozó államrendszerét.

A belgrádi parlament ülésén eldördült 
pisztolylövések mindenki számára érthető 
választ adnak sok kérdésre és felelnek arra 
is, hogy vannak-e az uj szerb államban 
kisebbségi törekvések és vannak-e nemzeti­
ségi kisebbségek.* Erre a kérdésre ad választ 
Punisa Racsics képviselő revolvere. Halottak 
és sebesültek hevertek a belgrádi parlament 
üléstermében és most, amikor az ellenzék 
leterilve fekszik a kormánypárt előtt — Zág­
ráb már forrongásban van. Most már csak 
az a kérdés, hogy a parlamenti csata után 
a leterilett Horvátország maga is Szerbia 
lábainál fekszik-e?

Néhány nappal ezelőtt az egyik francia, 
az egyik angol és az egyik osztrák tekinté­
lyes lapban szenzációsnak jelzelt beszélgetés 
jelent meg, amelyet egy hírhedt magyar- 
ellenes francia újságíró folytatott Sándor 
jugoszláv királlyal.

A jugoszláv király a tudósitő szerint 
ezeket mondotta: „Jugoszláviában nincsenek 
nemzeti kisebbségek, mert hiszen az itt élő 
alig néhány ezer német, magyar és olasz az 
összes lakosságnak elenyésző százalékát 
teszi. A többiek mind tiszta szláv fajhoz 
tartoznak, akik nem ismernek semmi olyan 
vitás problémá*, mint amilyenek más, a há­
ború után keletkezett és a békeszerződések­
ben meggyarapodolt, államokban keletkeztek.“

Nehezen lehet megállapítani azt, hogy 
ez a furcsa kijelentés mennyire irható a 
szerző élénk fantáziájának rovására, de az is 
bizonyos, hogy a királyokkal folytatott be­
szélgetés szövegéi közlés előtt be szokás 
mulatni és ilyenkor megfelelő alkalom nyílik 
a szöveg helyreigazítására. Az is nyilvánvaló, 
hogy az alkotmányos uralkodó minden ki­
jelentéséért kormánya viseli a felelősséget és 
a közvélemény félrevezetéséért ilyen esetek­
ben a kormánynak kell felelnie.

Teljesen hiábavaló fáradozás az, hogy 
a Szerbiában é:ő, tekintélyes számú nemzeti 
kisebbségek létezését el akarják titkolni ’a 
világ előtt, vagy egyszerűen letagadják. Ezt 
már egyszer megpróbálták és pedig Páris-
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ban, a békeszerződések tárgyalása alkalmá­
val és az akkori bábeli zűrzavarban sikerült 
is elérniők azt, hogy a hata'mi érdekekkel, 
valamint stratégiai mérlegelésekkel szemben 
az etnográfiai helyzet és a népek önrendel­
kezési joga teljes mértékben részesült.

Ma már azonban más a helyzet. A 
külfö'd legkiválóbb tudósai, akik jóhiszemű 
ségüknek estek áldozatul, lassanként belátják 
tévedésüket. Csak a kisantant zsoldjába r álló 
sajtó ragaszkodik makacsul a {»ekeszerződé 
sek áhat teremtett helyzethez. Nyilatkozatok­
kal többé nem lehet félrevezetni a világ 
közvéleményét. Letagadhatatlan tény az, hogy 
Jugoszlávia 12 millió lakosságából 2 millión 
fe ül, Ithál a lakosságnak több, mint egyha*oda, 
nemzeti kisebbség. Az 1921. évi hivatalos 
szerb népszámlálás adai szerint államuk 
területén élő magyarok száma kerek számban 
500,000 lélek. Ez a szám egyes területek 
szerint a következőképpen oszlik meg: Bács­
kában és Baranyában van 298 000, Bánátban 
91.000, Szerémségben, Szlavóniában és Hor­
vátországban 110,000 magyar, ami együttesen 
félmillió lakosságot tesz ki.

Ha még ezekhez hozzászámíthatjuk 
azokat, akik vallásra és származásra, sőt 
anyanyelvűkre való tekintet nélkül is legbel­
sőbb meggyőződésük sugallatára hallgatva 
és öntudatlan érzelmi motívumokból magu­
kat a magyar kuhurközösséghöz számítják 
és önként bevallják lelki hozzánktartozósá- 
gukat, amit a hatósági buzgó1 kodás, a nép- 
számláláskor önhatalmú névelemezéssel, vala­
mint más önkénykedéssel el akart tüntetni 
és ezen felül a magát magyarnak valló 
19.000 főnyi zsidóságot is, akkor egészen 
bátran 550 000 lélekben állapíthatjuk meg 
teljesen tárgyilagosan a jugoszláviai ma­
gyarság számát.

A német e’em körülbelül ugyanilyen 
számban található ezen a vidéken. A magyar 
és német lakosság tehát több, mint egymil­
liós számban található, a többi nemzetiséget 
is hozzászámítva, több, mint kétmillió nem­
zeti k'sebbséget találunk Jugoszláviában, 
vagyis a lakosságnak több, mint egyhatodát.

Az a kijelentés tehát, hogy Jugoszlá 
viában nincsenek nemzeti kisebbségek nem 
állja meg a helyét és csak csodálkozni lehet, 
hogy ezeket ez egész világon közismert ada­
tokat éppen a jugoszláv király elől titkolták el.

A nemzeti kisebbségek bizony ott van­
nak és ott élnek Jugoszláviában és velük 
bizony számolnia kell a belgrádi kormánynak.

A belgrádi lövöldözés áldozatainak el­
némult ajka azonban kiáltó szóval hirdeti, 
hogy nemcsak ezek, az egyszerűen letaga­
dott nemzeti kisebbségek, hanem még más 
hatalmas erők feszítőereje is működik a ju 
goszláv államban, melyek szabadulásra tör­
nek. A horvát ellenzék lelövő dözését a tör­

ténelem most már Obrenovics Sándor király 
és Draga királynő, valamint Ferenc Ferdi- 
nánd trónörökös és Zsófia hercegnő meg­
gyilkolása mellé iktatja. Júniusi gyilkosság 
nyomán kelelkezett a balkáni háború és a 
második júniusi gyilkosságot pedig a világ­
háború követte. Most a legújabb belgrádi 
júniusi politikai gyilkosság nyomán önkény­
telenül is felmerül az a kérdés, hogy elin- 
tézték-e ezzel véglegesen a horvát kérdést és 
elérték-e a szerb politikai gyilkosok céljukat: 
igaz-e az, hogy Horvátország leteritve fekszik 
Belgrád lábainál ?

Erre a kérdésre a jövő adja meg a 
feleletet.

Járási verseny Hajdúszoboszlón.
Junius hó 24-én tartotta meg járási 

versenyét Hajdúszoboszló r. t. város és a 
járás. A nagy napra 6 óra 29-kor érkezett 
meg Kaba, Püspökladány, Nádudvar, Letét­
ien és Földes községek, valamint Hajduszovát 
Levente-csapatai, melyeket a 32 tagból álló 
hajduszobosziói Levenle-zenekar fogadott és 
kisért az újonnan készült Levente-sporttérre. 
Fél 8 órakor kezdetét vette az atlétikai és 
céllövő verseny, melyben első Püspökladány 
(392 ponttal), második Hajdúszoboszló (357 
ponttal), harmadik Hajduszovát (348 ponttal). 
Egyénileg: 1. Fekete Sándor 90 (Püspök­
ladány), 2. Szabó János 85 (letétien), 3. 
Vigh Gyula 82 (Püspökladány) ponttal. Atlé­
tikai versenyen a) csoportversenyen: 
60 méteres síkfutás: 1. Hajdúszoboszló, 2 Püs­
pökladány, 3. Letétien. 100 méteres síkfutás:
1. Hajdúszoboszló, 2. Püspökladány, 3. Nád­
udvar. 400 méteres síkfutás: 1. Püspök­
ladány, 2. Hajdúszoboszló, 3. Kaba. Magas­
ugrásban: 1. Kaba, 2. Hajdúszoboszló, 3. 
Nádudvar. Lávolugrás: 1. Hajduszovát, 2. 
Püspökladány, 3. Hajdúszoboszló. Sulydo- 
bás: 1. Földes, 2 Kaba, 3. Hajdúszoboszló. 
Buzogánydobás: 1. Hajduszovát, 2. Nádud­
var, 3. Letétien. 4x100 m. staféta: 1. Hajdú­
szoboszló, 2. Püspökladány, 3. Nádudvar, 
b) Egyéni versenyben: (juniorok) 60 
méteres síkfutás: 1. Már'on Ferenc Püspök­
ladány, 2. Székely József Hajdúszoboszló, 3. 
Kenéz Gábor Letétien. 800 méteres síkfutás:
1. Vona Pál Püspökladány, 2 Alker Imre 
Püspökladány, 3. Lőzsér Imre Hajdúszo­
boszló. Magasugrás: 1. Lörök József 145 
cm. Hajdúszoboszló, 2. Márton Ferenc 140 
cm. Püspökladány, 3. Dudás Antal 135 cm. 
Földes. Sulydobás: 1. Szőllősi Béla 1060 
m, 2 Kádár Kálmán 1032 m. Hajduszovát,
3 Kiss József 10 m. Püspökladány. Buzo­
gánydobás: 1. Végh Lajos Püspökladány 
47 m , 2. Szőllősi Béla Hajduszovát 43 39 
m, 3. Kiss József Püspökladány 43 30 m. 
(SenioroV) 100 méteres síkfutás: 1. Burger 
László Püspökladány, 2 Petermán József 
Hajdúszoboszló, 3. Piros Antal Nádudvar. 
400 méteres síkfutás: 1. Lóth Imre Kaba,
2. Lóié János Püspökladány, 3. Petermán 
József Hajdúszoboszló. 1000 méteres síkfu­
tás: 1. B. Kiss Géza Püspökladány, 2. 
Piros Gyula Nádudvar, 3. Z. Papp Bertalan 
Hajdúszoboszló. Lávo'ugrás: 1. Lóié János 
Püspökladány 5 20 m., 2. Petermán József 
Hajdúszoboszló 520 m., 3. Nagy Lajos 
Kaba. Magasugrás: 1. Bene János 145 cm. 
Földes, 2. Farkas Géza 140 cm. Kaba, 3. 
Szőllősi László Fö’des 140 cm. Sulydobás:
1. Bene János 9 50 cm. Földes, 2. Lóth 
Imre 8 50 m. Kaba, 3. Lóth Károly 830 
Hajduszovát. Buzogánydobás: 1. K. Nagy 
Károly 52 m, 2. Lóth Károly 48 50 m. 
Hajduszovát, 3. Bagi János 40 m Letétien. 
Diszkosz-dobás: 1. Lóth Károly 2810 m.
2. K. Nagy Károly 26 40 m., 3. Kádár Zsig- 
mond 23 70 m. Hajduszovát.

Délelőtt fél 12 órakor a hősök emlék­
oszlopának megkoszorúzása és levente isten- 
tisztelet volt. Istentisztelet után közös ebédre 
gyűltek össze a leventék. 400 levente ebédelt 
együtt, melyet a ref. egyház gondnokai 
és helybeli gazdák közreműködésével Bélteky 
Lajos levente-elnök rendezett.

Délután az ünnepély a Hymnusszal 
kezdődött, majd dr. Erdős Kálmán polgár- 
mester, a testn. bizottság elnöke intézett 
magasszárnyalásu beszédet a megjelentekhez 
és a versenyt megnyitotta. Ezután az összes, 
mintegy 500 főből álló tömeg végezte az 
előirt szabadgyakorlatot, melyet a közönség 
tomboló tapsviharral fogadott. Püspökladány,

Hajdúszoboszló gyönyörű gúlái nagy tetszést 
arattak, valamint Kaba, Letétien szabadgya­
korlatai is. Az ünnepélyt dr. Papp Sándor 
járási főszolgabíró beszéde zárta be, meg­
köszönve a város és járás levente vezetőségei­
nek a szent cél érdekében kifejtett munkál s 
az ifjúságot buzdítva a szebb jövőért. Az 
ünnepély fényét emelték nemes Baur Nándor 
kér. felügyelő, vezértanácsnok. Vámos Gyula 
vm! testn." felügyelő, továbbá a vármegyei és 
községi elöljárók. A Nemzeti Hiszekegy el- 
éneklése után a leventék örömtől kipirult 
arccal, a Horthy-induló hangjai mellett disz- 
lépésben vonultak el, ki-ki megkapva ered­
ményes működésének jutalmát. A szépen 
megrendezett verseny Bélteky Lajos helyi 
levente-elnök és Both László városi és járási 
testn. vezető érdeme.

hírek.
— A református templomban ma 

délelőtt Demjén Ferenc lelkész, délután Fe­
hér János segédlelkész prédikál.

— A református gyermekek konfir­
mációja alkalmából a múlt vasárnap, több 
mint 200 konfirmált növendék élt az úrva­
csorájával ősi református templomunkban.

— Horthy István ny. lovassági tá­
bornokot, kenderes! nagybirtokost junius 
26-án nagy fénnyel iktatta be főgondnoki 
tisztségébe a tiszántúli ref. egyházkerület. Az 
ünnepség fényét és jelentőségét nagyban 
emelte a konvent, a dunamelléki, tiszán- 
inneni és dunántúli ref. egyházkerületek, az 
evangélikus egyetemes egyház és a tiszai 
evang. egyházkerület, továbbá a közelben 
fekvő vármegyék küldöttségének megjelenése. 
Ragyogó pompájú diszmagyar ruháktól, fé­
nyes katonai egyenruháktól, palástba öltö­
zött lelkészek sokaságától tündöklőit az öreg 
kálvinista Kollégium díszterme. Horthy István 
főgondnokot Szomjas ny. főispán vezetése 
mellett küldöttség hivta a közgyűlésre, ahol 
hosszantartó lelkes éljenzéssel és tapssal fo­
gadták. Dr. Baltazár püspök üdvözlő szavára 
Horthy főgondnok általános tetszéssel foga­
dott szavakkal felelt. Majd a különböző kül­
döttségek üdvözlése következett. Dókus Ernő 
cs. és kir. kamarás a konvent és az egy­
házkerületek részéről, báró Radvánszky An­
tal egyetemes felügyelő az ev. egyház egye­
teme részéről, dr Verzár Frigyes a debreceni 
gróf Lisza István tudomány egyetem részé­
ről, ifj. Csánky Benjámin lelkész a kenderesi, 
dr. Halmi János lelkész a gyömrői ref. egy­
házak részéről üdvözölték, mely üdvözletekre 
Horthy főgondnok méltó szavakban válaszolt. 
Délben 1 órakor 200 terítékes ebédet adott 
Horthy főgondnok a vendégek tiszteletére a 
Bikában. Az itt elhangzott üdvözletek között 
dr. Baltazár Dezső ref. püspök, Dókus Ernő 
konventi elnök, Geduly Henrik ev. püspök, 
Sz. Kun Béla, Dóczy Imre és dr. Révész 
Imre egyh. kér. főjegyző felszólalásai arattak 
általános tetszést. Az ünnepségeken megje­
lentek dr. Révész Kálmán és dr. Ravasz 
László ref. püspökök, dr. Beöthy Zsolt kor­
mányfőtanácsos, konventi tanácsos.

— Dr. Petri Pál vallás- és közokta­
tásügyi államtitkárnak a Kormányzó a vallás- 
és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére a 
magyar népoktatás kiépítése körül szerzett 
kiváló érdemei elismeréséül a magyar-érdem- 
kereszt II. osztályú jelvényét adományozta a 
csillaggal.

— Évzáró istentiszteletet tartott a 
református elemi népiskola jun. 29-én a ref. 
templomban. Másfélezernyi gyermek jelent 
meg azon tanítóik vezetése mellett. Demjén 
Ferenc lelkész mondott szép imát, melynek 
végeztével eloszlott a gyermeksereg, hogy 
szeptemberig kipihenje magát.

— A gyógy-strandfürdő látogatott­
sága napról-napra növekszik. A múlt vasár­
nap 2000 vendég fordult meg a fürdőben.

- A Hangya vendéglőjében nov. 
1-től kezdve Lengyel Miklós kaszinói ven­
déglőst alkalmazta az igazgatóság.

— A III-dik Egyetemes tanügyi 
kongresszust julius 3-án fogják megnyitni 
Budapesten a Vigadóban. A megnyitáson 
Horthy kormányzó, gróf Bethlen miniszter- 
elnök és a kormány tagjai s az ország elő­
kelőségei vesznek részt. A kongresszusra tiz 
ezer tanár, tanító és óvó jelentkezett és julius
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i fürdőben.
junius 28-án 
ef. egyház­
ilére villás- 
lói strand- 
déglátó házi 

Lajos, Tö- 
os, Harsányt 
iig. főispánt,
, Dóczy Imre 
zsvári Kiss 
László, Baja 
Ferenc, Sár- 
rdős Károly 

Varga Pál 
ló Emil gyu- 
rdős Kálmán 
dr. Tyroler 
násokat. Dr. 
dr. Baltazár 
dvözlésre dr.

szavakkal, 
ibb utaztak.
Ik mai napon 
éti miniszter 
tig az állami 

érezzék ma- 
interme van 
yiséget pedig 
be.
estidet jun. 
Lajos lelkész, 
évzáró ülést 
zsgákon ész­
beiskolázásra 
ndelkezéseket 
majd a jövő 

itásra vonat­
lés tárgyává, 
lek, hogy a 
tandija ma- 

ezdete szept.

■én dr. Hetey 
védek, junius 
üzmalomtulaj- 

névnapjaikat 
s fogadták a 

Balokat.
li Közbirto- 
iorbély Gábor 
tanács gazda­
zott.
álasztmánya 
Ipartestületnél 
ster elnöklete

(tő és Belviz- 
26-án Debre­
cen a közbir- 
6k képviselte, 
ségvetést tár­

városunkban

'folyamu fiú 
a beírások 

n lesznek. Az 
be, aki vaia- 

íri iskola IV. 
A beíráskor 

43 pengőt 
en évközben 
ést nem ren- 
I. évfolyamra 
ik a születési 
ttolsó iskolai 
a, hogy csak 

célszerű, ha 
si e’őjegyez- 
lelőtt 11-12 
ói irodában, 
'ostafiók 106.

leletes háza. 
jósága junius 

a szövetke- 
és Sebestyén 

Bz igazgatóság 
épület mintegy 
Az építkezési 

szükségessé 
vei elnökség, 
iős Kálmán és 
j;i tagok bizat-
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ereje
meghozta a bő termest'

— Székrekedésnél, emésztési zavarok­
nál, gyomorégésnél, vértódulásoknál, fejfájás­
nál, álmatlanságnál, általános rosszullétnél 
igyunk reggel éhgyomorra 1 pohár természe­
tes „Ferenc József“ keserüvizet. A belorvosi 
klinikákon szerzett tapasztalok szerint a 
Ferenc József viz az ideális hashajtó min­
den jellemző tulajdonságait egyesíti magában. 
Kapható gyógyszertárakban, drogériákban és 
füszerüzletekben.

— Helyreigazítás. Múlt heti számunk­
ban T a u s z Dávidné „Házikoszt“ cimü 
hirdetésében neve tévesen „Fansz“-nak sze­
detett, lakása pedig Farkas Sándor cipész­
mester házában van.

— A KÖRNER üzletben kiadott napi pénztári 
blokkok közül következő számnak és ezektől 50-en- 
ként telteié számítottak nyertek ingyen mozijegyet:

béfaKaritásnál
see"" I .

az ideál ÍN araio cipó. ^
JtS

— Sporthír. A hajduszoboszlói Le­
vente Egyesület football-csapata ma délu/áo 
5 órakor vendégül fogadja a K. S. C ka 63/ 
labdarudó-csapatot. A mérkőzés iránt an nyi- 
val is inkább nagy az érdeklődés, mivel a 
legutóbbi kábái találkozás döntetlen ered­
ményt hozott. Hajdúszoboszló csapata a 
nemrégen beszerzett piros-fehér dreszbe öl­
tözve vonul fel a pályára, hogy híveinek ezen 
uj felszerelésben meghozza a győzelmet. Álta­
lában azt lehet tapasztalni, hogy mind töb­
ben és többen je ennek meg a mérkőzéseken, 
szeretik játékosainkat, akik viszont lelkes és 
győzni akarással mennek neki minden újabb 
és újabb mérkőzésnek. Pártoljuk őket, áldoz­
zunk értük legalább 50 fillért, menjünk ki 
ma is, hogy meglássuk, mint adják tanujelét 
életképességüknek. A mérkőzés előtt 3 órai 
kezdettel a levente II. és III. csoport mérkő­
zik. Kényelmes ülőhelyek, hűsítő italok és 
minden tekintetben kellemes szórakozást ta 
Iái a város minden egyes tagja.

— Felhívás a gazdákhoz! Tűzifára, 
cséplési és fűtési kőszénre legolcsóbb árban 
és legkedvezőbb feltételekkel rendeléseket 
felvesz a kiadó hivatal.

— Kereskedő üzlethelyiséggel köny 
nyen eladható háztartási cikk eladására ke­
restetik. Ajánlatok „Életpálya“ jeligére Körner- 
nyomdába

— Eladó üres beltelek a piac köz­
vetlen közelében, Adler Ferenc szomszédsá­
gában. Érdeklődni lehet Komjáthy Józsefé­
vel 1. tized Kossuth-utca 229. sz. alatt.

— öngyilkos anya. Jeges Ferencné 
Nagy Lidia 36 éves hajduszoboszlói tanyai 
lakos rég idő óta su'yos idegbajban szenve 
dett, állandóan orvosoltatla is magái, azonban 
állapota nemhogy javult volna, hanem foly­
tonosan súlyosbodott. Junius 29-én este egy 
őrizetle»: pillanatban súlyos idegrohamában 
kiszaladt a Császi Gyula-féle vajdazugi tanya 
épületből s belevetette magát az óit nagyon 
mély Köseiy-érbe, amelyben halálát lelte. 
Mire családtagjai megérkeztek, már nem volt 
benne élet, férje és 3 gyermeke gyászolja. 
Jeges Ferencné szomorú esete városszerte 
általános részvétet keltett.

— Képviselet (nem biztosítás I) átvé­
telére mindenképen ügyes képviselő keres 
telik, kinek Hajdúszoboszlón és környékén 
az ott lakó néprétegekkel kellene összekötte­
tésbe lépnie, igen könnyen eladható háztar­
tási cikk terjesztésére. Jó beszélőképességü 
urak, akik útbaigazítás mellett céltudatos 
munkával állandóan jó jövedelmet phajtanak 
maguknak biztosítani, adják be sajátkezüleg 
irt ajánlatukat „Jövő“ jeligére a Körner- 
nyomdába.

— A Levente versenydijakra ada­
koztak Hajdumegyei Takarékpénztár és 
Gazdasági Bank 25—25 pengő, H.-szobosz- 
lói Takarékpénztár és Közbirokosság 20—20 
P, Körner Béla Örökösei 15 P, dr. Békésy 
Jenő 10 P, Magyar Mihály, Fäller János, dr. 
P. Papp Ernő, dr. Malatinszky Zoltán, 
Hangya szövetkezet, Barbócz Zsigmond, 
Bieliczky Béla 5-5 P, Végh Lajos 4 P, 
Cvetkovics Apostol 2 P, Grósz Lajos N. N, 
N. N., Ezry Adolf 1 — 1 P, N. N, Lőwy 
Jenő 50—50 fillér. Természetben adtak: 
Sinai Sándor 2 tábla csokoládé, Schwartz 
Mór 1 fésű, Rósenfeld Jenő 1 cigaretta 
szipka, Davidovics Emil 1 dohányszelence, 
Grósz József 3 drb. óralánc, Davidovics 
Manó 2 drb. óralánc.

— A Szent István-hét Budapesten.
Az idei Szent István-hétre már nagyban 
folynak az előkészületek a táisadalmi és ha­
tósági szervek hivatott tényezőinek irányítá­
sával. Az ünnepségek programmja akkorára 
bővült, hogy egy hét keretében már el sem 
volt helyezhető. Az 50°/0-os vasúti kedvezést 
a kereskedelmi minisztérium az idén már 
augusztus 14-től kezdve engedélyezni fogja 
azoknak, akik Szent Istvánra Budapestre 
utaznak; a visszautazásra szóló kedvezést 
pedig augusztus 31-éig kiterjeszti. Ugyan­
ilyen intézkedést tesznek a helyiérdekű va­
sutak, a hajósvállalatok, sőt tárgyalás folyik 
a légiforgalmi vállalatok utazási kedvezmé­
nyéről is. A szokásos körmeiielet az idén is 
megtarják nagy ünnepségek között. Külön 
eseménye lesz a Szent István-hétnek ezer 
amerikai magyar Budapestre érkezése, akik 
öt napot töltenek a magyar fővárosban és 
szintén részt fognak venni a körmeneten. Az 
amerikai magyarok ünneplésére külön benső­
séges programm készül, amely szimbolizálni 
fogja az elszakított magyarság együvétarto- 
zását. Rendkívüli érdeklődést fog kelteni az 
augusztus 18-án megnyíló mezőgazdasági 
kiállítás, amelynek egy részét a fővárosi 
Vigadóban, más részéi pedig a Városligetben 
rendezik. Ez be fogja mutatni mezőgazdasági 
termelésünk haladását Trianon óta.

villa a Bánom 
Érdeklődők Áron

Sándornéhoz forduljanak.
— Üvegfalak, melyek verandának igen 

alkalmasak, teljesen jó állapotban jutányosán 
e'adók. Bővebbet a kiadóhivatalban.

— HELYREIGAZÍTÁS. Török Kálmán II. tized 
296. sz. a. lakos arról értesíti lapunkat, hogy nem 
Török Károly, hanem ö volt az, akit annak idején 
egy iparos házánál megtámadtak és rajta sérüléseket 
ejtettek. Ez ügyben 9 vádlott volt és egy buzatarto- 
zás kiegyenlítésével kapcsolatosan merült az fel, nem 
pedig a megirott módon.

Q

— Az uj tornyos 
szőllőben kerttel eladő.

Jun. 10.: 6,56, 106, 156. Jun. 11.
n 12.: 1,51, 101, 151. 13.

14.: 3, 53, 103, 153. 15.
n 16.: 8, 58, 108, 158. 17.

18.: 2, 52, 102, 152. 19.
20.: 9, 59, 109, 159. 21.
22.: 1, 51, 101, 151. 23.
24.: 9, 59, 109, 159. 25.
26.: 7, 57, 107, 157. 27.

„ 28.: 7, 57, 107, 157. n 30.

4, 54, 104, 154

— A Turul-mozgóban julius és 
augusztus hónapokban a csütörtöki rendes 
előadások elmaradnak. Szombaton és vasár­
nap azonban a legjobb filmek kerülnek 
bemutatásra. Szombaton egy előadás, vasár­
nap két előadás.

Értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy 
mindenféle

belőttes és ugorkás
üvegek óriási választékban megérkeztek, 
amelyeket legolcsóbb napiáron árusítok.

A világhírű
Stolcle-féle Ultrclorm

patent üvegek lerakata.
Tisztelettel :

W ÉBER EDE.

685 — 1928. vht. szám.
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 
évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a debreceni kir. 
törvényszéknek 1928. évi K. e. 3884. számú 
végzése következtében Dr. Grósz László 
ügyvéd által képviselt Oszterreicher Lipót és 
fia Nándor javára kábái lakosok ellen 401 P 
46 f. + 57 P 24 f. s jár. erejéig 1928. évi 
április hó 10-én foganatositott kielégítési 
végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 846 
P-re becsült következő ingóságok, u. m.: 
bőrnemüek, fazekak, meszelők, egyéb füszer- 
és vegyes áruk, szobabútorok stb. nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a hajduszoboszlói kir. 
járásbíróság 1928. évi Pk. 2032. sz. végzése 
folytán fenti tőkekövetelés, ennek 1928. évi 
február hó 1. napjától járó 8°/0 kamatai, 
730/o váltódij és eddig összesen biróilag 
már megállapított költségek erejéig, Kábán 
a végrehajtást szenvedettek üzletében és la­
kásán leendő megtartására 1928. évi julius 
hó 2-ik napjának délutáni 5 órája határ­
időül kittizetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értel­
mében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értel­
mében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Hajdúszoboszló, 1928. évi junius 
hó 10. napján.

Páll Ferenc
kir. bir. végrehajtó.

Bútorozott szoba
egy, vagy két személynek kiadó GRASSL 
HERBERTNÉL, Rákóczi-ut 293. sz. alatt.
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az egész világon szabadalmazott

üutó-SIphonisieg
Ne késsen ön sem
azt saját érdekében mielőbb beszerezni, 
mert egy perc alatt háznál, tanyán 
mindenkor friss és kifogástalan minőségű
szikvizet készítheti
Mindenfcineh tadues oltalmi ajóndéh!
r~>lr>GjrS'KHniint agyáriiag

-LV_vÄKV Kikészített szikviz.

Hygienikus!
'készített szikviz. 

Könnyen kezelhető! 
Egyszeri látásra bárki 

készíthet szódavizet! Rendkívül gazdasá 
gos és nem kell többé idegen kézen 
forgó üvegeket használni, ami egész­
ségi szempontból — különösen járvány 
idején — nagyon fontos.

Beszerezhető:

Fäller János
JUSTITliV' gyópzertárátan Rétaczi-ut.

Fővárosi nagy cég
vidéki városokban, nagyközségekben

varrógépek, kerékpárok, motorkerék 
párok, mezőgazdasági gépek, 

háztartási cikkek, stb. árukban

lerakatot létesít.
Kedvező fizetési feltételek. Telekkönyvi, vagy 
egyéb garancia megkivántatik. Ajánlatokat 
„Kitűnő kereseti lehetőség“ jelige astt 

kérünk TEN Z ER Hirdető irodába, 
Budapest, IV., Szervita-tér 8.

Cséplőgép tulajdonosok 
és csépelte tő gazdák

figyelmét van szerencsém ezúton felhívni, 
hogy a csépléshez szükséges kőszenet már 
most jegyeztessék elő, rendeljék meg, nehogy 
a munkálatok az esetleges szénszállilási za 
varok miatt fennakadást szenvedjenek.

Kisebb mennyiségek fedezésére állandó 
raktárt tartok.

Tisztelettel:
Komjáthy Józsefné
kőszén, koksz és tűzifa kereskedése
Hajdúszoboszló, Kossuth-uíca.

Dieanph, heorelt, moíHiiaii,
kocsiülések stb. a legkedvezőbb 

fizetési feltételek meHett kaphatók. 
Készítek rolettákat, ágybetéteket! 

Javításokat szolid
árban eszközlök! Gaál Gábor

kárpitos
Rákóczy-uton (Vasut-u.), Kerekes-ház mellett-

Uj tánciskola?
Szepessy Ferenc debreceni tánctanár a 

diákság részére egy szünidei tánctanfolyamot 
fog tartani az Ipartesiület nagytermében. A 
tanítás ju ius 3-án veszi kezdetét kedvezmé 
nyes tandíj mellett. Beiratás ugyanott Szives 
pártfogást kér, tisztelettel:

Szepessy Ferenc
okleveles tánctanár.

Kiadó üzlet.
Egy üzlet mellékhelyiséggel együtt, 

esetleg egy szoba és konyha is kiadó!' — 
Továbbá eladó a Bánom-szőlcskertben 405 
négyszögöl betelepített szőlőfőid pajtaval 
Értekezni lehet: Szőllősi Mihály férfiszabó­
nál, Ha duszoboszló, Főtér
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Helyi tópeiselet: tösisz Ernő Utóda foteleps Hajdúszoboszló.

A Hajdúszoboszlói kir. járásbíróság, 
mint telekkönyvi hatóságtól.

688—1928. tk. szám.
Árverési hirdetmény-kivonat.

Dr. Kalmár Simon Ernő, Deutsch Ignác 
és ve je cég, Fischer Adolf és Fia cég végre- 
hajtatóknak Bállá Ferenc végrehajtást szén 
védő ellen indított végrehajtási ügyében a 
telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 
220 P 68 fillér + 1646 P 98 fillér + 1049 P 
93 fill :r tőkekövetelés és jár. behajlása végeit 
a hajdtlszoboszlói kir. járásbíróság területén 
levő, Hajdúszoboszló r. t. városban fekvő s 
a hajduszohoszlói 3016. sz. tkvi betétben 
A. I. 1—2. sorszám, 3208—3209. hrszám 
alatt foglalt VI. tized 558. szám alatti házas 
beltelek és kertnek Bállá Ferenc nevén álló 
1 o részére 4200 P kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1928. évi julius hó 19. 
napján délelőtt 9 órakor a telekkönyvi ható­
ság hivatalos helyiségében fogják meg­
tartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiál­
tási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem 
adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek 
bánatpénzül a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben, vagy az 1881 : XX te. 42. §-ában 
meghatározott árfolyammal számilott óvadék­
képes énékp pirosban a kikü dőltnél letenni, 
vagy a bánatpénznek előieges bírói letétbe 
helyezéséről kiállított letéti elismei vényt a 
kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket 
aláírni. (1881 : LX. te. 147., 150., 170. §§.; 
1908 : XLI. te 21. §)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál 
magasabb Ígéretet tett, ha többet Ígérni senki 
sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár 
százaléka szerint megállapított bánatpénzt az 
á' a'a ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegé­
szíteni. (190S : XLI. te. 25. §.)

Hajdúszoboszló, 1928. évi március hő 
31. napján.

Dr. Bihary sk kir. járásbiró.
A kiadmány hiteléül:
Szathmáry, kiadó.

Egyedül karielen kívül!
Az ideális 23—26°/0 phosfor tartalmú műtrágya

RHENANIA FOSZFÁT
nem mar, nem savanyít!

Beszerezhető:

972—1928. vht. szám.
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 
évi LX. te. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a debreceni kir. törvény­
széknek 1922. évi 7711. számú végzése kö­
vetkeztében Dr. Maugner Artur ügyvéd által 
zépviselt Rosenfeld Miksa javára kábái lakos 
ellen 240 P s jár. erejéig 1928. évi március 
hó 7-én foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján le- és felülfoglalt és 2000 P-re becsült 
következő ingóságok, u. m.: 2 férfi és 2 női 
imaszék nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a hajduszohoszlói kir. 
járásbíróság 1928. évi Pk. 1634. sz. végzése 
folytán 240 P tőkekövetelés, ennek kamatai, 
1/3% váltódij és eddig összesen biróilag már 
megállapított költségek erejéig, Kábán, végr. 
szenvedett lakásán leendő megtartására 
1928. évi julius hó 9-ik napjának dél­
utáni 3 órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érinteti 
ingóságok az 1881. évi LX. te. 107. és 108. 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfoglaliatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. te. 102. §-a értel­
mében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Hajdúszoboszlón, 1928. évi junius 
hó 10. napján.

Páll Ferenc
___________________________  kir. bir. végrehajtó.

6373—1928.
Hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy Hajdúszoboszló 
r. t. város közbirtokosságának alakuló köz­
gyűlése által kiküldött bizottság a belsőlegelő 
társulattá alaku'ása céljára az alapszabály 
tervezetet, a legelőrendtartás tervezetet és a 
társulat névjegyzékét összeállította s azok a 
főjegyzői hivatalban f. év julius hó 2-től 
16-ig bezárólag közszemlén tartatnak, hol is 
a megjelölt időben azokat az érdeklődők a 
hivatalos órák alatt megtekinthetik, róluk 
másolatokat vehetnek és az azokban foglal­
tak ellen írásban polgármesterhez benyúj­
tandó felszólalással élhetnek.

Hajdúszoboszló, 1928 junius 26.
Dr. Erdős Kálmán polgármester.

Nyomatott Körner
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Budapest, Géza-utca 1. Telefon : T 288-09. j
Földjét ingyen niágBizsgáljuh! HÉrjen prospektust. ! TURUL-MOZGÓ

Bérbeadó
a Huszthy-féle gépjavitómühely, aufő-garage- i 
nak alkalmas I Eladó egy háromszobás lakó- J 
ház mellékhelyiségekké*, udvarral, azonkívül < 
benzinmotoros tengeri morzsoló, egy tengeri ] 
daraló 5 lóerős benzinmotorral, hévérek, 1 
magánjáróhoz való öntvények, nagy kerekek ' 
s egy kisebb esztergapad. Megtekinthetők: !
özv. Huszíhy Sándornénál, Horthy Miftlós-uf IBI. 1

50 kát. hold föld
1 Korpádon részes művelésre kiadó. Értekezni ! 

lehet Márton La;os tulajdonossal. (II. tized 87) j

i Ma, vasárnap, julius 1-én,
1 délután 6 és este 8 órakor: i

! ZíffOto
bajban

I Vigjáték-világattrakciő 7 felvonásban i
; Kitűnő kisérő műsor, i

Kiadó üzlethelyiség,
A Horthy Miklós-uton, Horogh János 1 

építőmester uj házában levő középső üzlet- ] 
helyiség kiadó. Érdeklődni lehet a helyszínen, j

: Jön! Julius 7-én és 8-án (szombaton i 
: és vasárnap a filmek csodás műve: '•

HAMPER.!


